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 هدف کلی

استدلال و اثبات در هندسه،همنهشتی مثلث ها و اثبات و حل مساله در هندسه و شکل آشنایی با 

 های متشابه

 ظار می رود:تـدانش آمـوزان ان در پایان فصـل از
استدلال را توصیف کند، انواع استدلال را بشناسد و آنها را دسته بندی کند،میزان درستی یک  -1

 بیان را بیان کند.

 با استفاده از حل سوالات مختلف درسی استدلال خود را مورد آزمایش قرار دهد. -2

خیص دهد، فرض و حکم را به زبان ریاضی بیان فرض، حکم و واقعیت های مرتبط با مساله را تش -3

 کند.

 اعتبار اثبات به کار رفته در مساله را تشخیص دهد، برخی از مسائل مهم هندسه را اثبات کند. -4

ارتفاع،نیمساز و عمود منصف را بشناسد،بتواند از حالت های مختلف همنهشتی مثلث ها برای  -5

حل مساله در هندسه را فرا گیرد،بتواند برای حل یک  اثبات هم نهشتی کمک بگیرد،مراحل مختلف

 اجرا کند. مساله مراحل مختلف حل آن را 
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 درس اول

 ـدلال:ـاست

ا که در ابتد استدلال یعنی دلیل آوردن و استفاده از دانسته های قبلی برای معلوم کردن موضوعی

می کنیم و راه های مختلفی برای مجهول بوده، در بسیاری از کارهای روزمره به استدلال نیاز پیدا 

استدلال کردن استفاده می کنیم که درجه اعتبار آن ها باهم متفاوت است و ممکن است به نظر 

 دیگران مورد اعتماد یا متغیر نباشد.

 استدلالهای زیر را از نظر اعتبار مقایسه کنید. مثـال:

دارند، علی فرزند بزرگتر بوده است  در تمام خانواده هایی که دو فرزند به نام علی و حسینالف( 

چون بر پایـه تعداد  -)نامعتبـرمن که علی نام دارد از برادرش حسین بزرگتر است.  پس دوست

 محدودی از مشاهـدات(

چون  -)نامعتبـر اعداد اول و فرد هستند بنابراین تمام اعداد فرد اولند. 7و  5و  3چون اعداد  ب(

 اهـدات(بر پایـه تعداد محدودی از مش

چون همه ی قرص های مُسکِن خواب آور هستند پس در این قرص ها ماده ای هست که باعث  ج(

 براساس استنتـاج منطقـی( -)معتبـر خواب آلودگی می شود.

 برخی از انـواع استـدلال

 توانمندی ارزشمنـد ذهن انسـان است. برخی از انواع استدلال ها عبارتند از:استـدلال: 
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 ودی )درک به کمـک حـواس(شهـ الف(

 ر مبنـای تعداد محـدودیاز مشاهـدات(ـزء به کل بـدلال از جـاستقـرایـی )استب( 

 مثـال نقـض ج(

استـدلال تمثیـلی )یافتن نوعـی شباهـت بین دو چیـز. مثلاً چون علی با هوش است پس  د(

 برادرش هم باهوش است(

لال از یک نظریه ی کلی استفاده می کنیم تا به استـدلال استنـتابی )هنگامی که در استد هـ(

 فرضیه های جزئی برسیم و ...

 است. استدلال استنـتاجیمعتبرترین نوع استدلال در هنـدسه  نکتـه:

 گوییم. اثبـاتبه استدلالی که موضوع مورد نظر را به دستی نتیجه دهد،  ات:ـباث

 زیر توجـه کنید مثـالبه 

 لث را رسم کنیـد.این مث های ارتفاع الف(

 مثلث است؟ ونآیا محل برخورد ارتفاع ها در ب(

 آیا با مثال بالا می توان نتیجه گرفت محل برخورد دو ارتفاع هر مثلث همیشه درون مثلث است؟ج( 

 اسخ:پـ

 کرده ایم.م یرستارتفاع های دو مثلث را به کمک گونیـا  1 در شکل الف(

A 

 
C 

 

B 

 A 

 
B 

 
C 

 

M 

 شکل 1 

 

    

همکاران ناحیـه یک زاهـدان                                 سومفصـل                       درسنـامه ریـاضی پایـه نهـم                  

 



75 
 

 نمایش داده شده است. Mمحل برخورد با نقطه  1بلـه، طبق شکل  ب(

 محل برخورد دو ارتفاع درون مثلث نیست. 3و  2در شکل  خیـر،ج( 

در مثلث قائم الزاویه محل برخورد ارتفاع ها، راس زاویه قائمه و در مثلث هایی با داشتن یک زاویه 

 باز، محل برخورد بیرون مثلث می باشد.

 

 

 

 

برای رد درستی یک ادعای ریـاضی از مثـال نقض استـفاده می کنیم، کافی است با یک  :نکتـه

 می گوییم. مثـال نقضمثال منـاسب نشان دهیم آن ادعا نادرست است.به این مثـال نادرست 

 برای رد هر یک از ادعاهای زیر از مثال نقض استفاده کنید.

 7است و می دانیم  7ر با ـبراب 5و  2جمع نقض:  مثال جمع دو عدد اول همواره مرکـب است. الف(

 ددی اول است.ـع

 دایـره، بیـضی، کُـره و ... زاویـه ندارنـد. مثال نقض: تمام شکل های هندسی زاویه دارند. ب(

 عددی اول امـا زوج است. 2 مثال نقض:همه ی اعداد اول فـرد هستنـد. ج( 

 

 شکل 2
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 شکل 3
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  به تصویر مقابل دقت کنید.

 ما کدام پاره خط بزرگتـر است؟به نظر ش

 با استفاده از خط کش یا کاغذ شفاف از درستی پاسخ خود اطمینان پیدا کنید.

 آیا می توان با مشاهـدات یا استفاده از حواس از درستی یک موضوع اطمینان حاصل کرد؟چرا؟

 خیـر، زیـرا حواس ها خطا دارند و گاهی دچـار خطای دیـد می شوند.

 است. استدلال شهـودیترین استدلال،  ضعیـف نکتـه:

استدلال به کار رفته معتبر است یا غیر معتبر؟  برای هر کدام از مثال های زیر مشخص کنید سوال:

 چـرا؟

رضا می گوید که معلم هیچ وقت روزهای دوشنبه از من درس نپرسیده است. امروز دوشنبه است 

 پس امروز هم از من درس نمی پرسد.

 بر اساس مشاهـدات گذشته نتیجه ای گرفته است که ممکن است درست نباشد.خیـر، زیـرا 

 بخش پذیر است. 3و بر  18ارقامش  مجموع بخش پذیر است چون 3بر  3591احمد می گوید: عدد 

 3بخش پذیر است که مجموع اعدادش بر  3بلـه، زیـرا براساس اطلاعات قبلی می دانیم عددی بر 

 بخش پذیر باشد.

 .گویـد: در لوزی مثل متوازی الاضلاع قطرها همدیگر را نصف می کنند حسیـن می
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بلـه، زیـرا براساس اطلاعات گذشته می دانیم لوزی نوعی متوازی الاضلاع است و در متوازی 

 الاضلاع قطرها منصف یکدیگرند پس لوزی نیـز این خاصیـت را دارد.

درجه است زیـرا مثلث متساوی الاضلاع این  181امیـر می گوید: مجموع زوایای داخلی هر مثلث 

 ویژگی را دارد.

 خیـر، زیـرا با دکر یک مثال درست نمی توان نتیجه ای را برای تمام مثلث ها بیان کرد.

 شبیه استدلال زیر باشد. یک استدلال بنویسید که سوال:

باخته است. رنگ  تیم فوتبـال مدرسه ما هر سال با لباس قرمز وارد زمین شده است مسابقه را -

 لباس امسال این تیم قرمز است پس امسال هم مسابقه را می بازد.

همه ی فرزنـدان خاله من پسر هستند پس فرزند دیگرش که ماه آینده به دنیا می آید نیز  پـاسخ:

 پسر خـواهد بود )نتیجه گیری اشتباه براساس توجه به مشاهدات قبلی(

 درس دوم

 :هآشنـایی اثبـات در هنـدس

برای اثبات با مشخص کردن درستی یک موضوع ابتـدا باید بدانیم در مورد این موضوع چه 

 اطلاعاتی وجود دارد.

 می گویند. (یا فـرض )داده های مسالهبه اطلاعات داده شده در صورت مساله  رض:ـف
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ی را نشان بعد از تشخیص فرض، باید دقت کنیم مساله چه چیزی را از ما می خواهد و باید چه چیز

 دهیم.

 می گویند. حکم مسالهخواسته های مساله را  حکـم:

های مساله )فرض( و اصولی که از قبل درستی آن ها  از داشتهبرای اثبات این ادعا در استدلالمان 

 برای ما مشخص شده است برای رسیدن به حکم مساله استفاده می کنیم.

 م را مشخص کنید.در هر یک از مساله های زیر فرض و حک مثـال:

 .ویه های رو به رو با هم برابرنـددر لوزی زا« 1

 برای نوشتن فرض و حکم می توان روابط را به زبان پـاسخ:

 ریاضی نوشت:

 

 

 در متوازی الاضلاع قطر ها همدیگر را نصف می کنند.« 2

 

  

A 

 B 

 C 

 

D 

 
رضـف  

 
 حکـم

 

 لوزی است ABCDچهـار ضلعی 

 
𝑨̂زاویـه های روبرو برابرنـد،به زبان ریاضی  = 𝑪̂  , 𝑩̂ = 𝑫̂ 

 
A 

 
B 

 

D 

 
M 

 
رضـف  

 

 متوازی الاضلاع است ABCDچهـار ضلعی 

𝑩𝑴̅̅قطرها همدیگررا نصف می کنند، به زبان ریاضی   ̅̅ ̅ = 𝑫𝑴̅̅ ̅̅ ̅  , 𝑨𝑴̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑪𝑴̅̅ ̅̅ ̅  

 

 حکـم

 

C 
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 با مجموع دو زاویه داخلی غیر مجاور آن برابر است. در هر مثلث اندازه ی زاویه ی خارجی مثـال:

 

 

 

 با توجه به شکل فرض و حکم را می توان به صورت زیر هم نمایش داد.

:فـرض {
𝑨̂ + 𝑩̂ + 𝑪̂ = 181˚

𝑪1̂ + 𝑪2̂ = 181˚
   ⟹ 𝑨̂ :حکـم + 𝑩̂ = 𝑪2̂ 

می دانیم ص می کنیم بنا به دانسته های قبلی را مشخ Cرا امتداد و زاویه ی خارجی  ACضلع  حـل:

, 𝑪̂1درجه است. همچنین دو زاویه  181مجموع زوایای داخلی مثلث  𝑪̂2  مکملند. پس مجموع این دو

 درجه است. 181زاویه هم 

 بنابراین استدلال زیر را داریم:

𝑨̂ + 𝑩̂ + 𝑪̂ = 181˚

𝑪1̂ + 𝑪2̂ = 181˚
} ⟹ 𝑨̂ + 𝑩̂ + 𝑪1̂ = 𝑪1̂ + 𝑪2̂ = 𝑨̂ + 𝑩̂ = 𝑪2̂ 

دقت کنیم با استدلالی شبیه استدلال بالا این خاصیت برای زاویه های خارجی دیگر مثلث هم برقرار 

 داد.تعمیـم  است پس می توان این ویژگی را به هر زاویه از مثلث

در  Cند زاویه خارجی وقتی خاصیتی را برای یک عضو از یک مجموعه ثابت کردیم )مان تعمیـم:

مثال بالا( اگر تمام ویژگی هایی که در استدلال هایی خود به کار برده ایم، در سایر عضوهای 

A 

 

B 

 

C 

 

1 

 

2 

 

رضـف  

 حکـم 

 

مثلث است  ABC 

 اندازه زاویه خارجی با مجموع دو زاویه داخلی غیر مجاور آن برابر است 
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مجموعه ) دو زاویه خارجی دیگر مثلث مثال بالا( باشد. می توان درستی نتیجه را به همه عضوهای 

 داد. تعمیـم)همه زوایای خارجی( مجموعه 

 

 درس سوم

 هاهمنهشتی مثلث 

 ابتدا به تعاریف زیر دقت کنیم:

 نیم خطی است که از رأس شروع شده و زاویه را به دو قسم مساوی تقسیم می کند. نیـمساز:

 ا امتداد آن عمود باشد.ست که از رأس مثلث به ضلع مقابل یپاره خطی ا ارتفـاع:

 خطی است که از وسط ضلع بر آن عمـود شده باشد. عمـود منصف:

 خطی است که از یک رأس مثلث به وسط ضلع مقابلش وصل شده باشد. پارهمیـانه: 

با توجـه به نکات درس قبل: در صورت سوال از هر کدام از عبارات بالا می توان فرض مناسب را در 

  نظر گرفت.

 برای درک بهتر به مثال های زیر توجـه کنید:

𝑨1̂ست یعنی ا Aنیمساز زاویه  AM( پاره خط 1در شکل ): 1مثـال  = 𝑨2̂ 

 

A 

 

M 

 

1 

 

2 

 
(1شکـل )  
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𝑩𝑴̅̅ است یعنی BCده قاعمیانه ی وارد بر  AM( پاره خط 2در شکل ) :2مثـال  ̅̅ ̅ = 𝑪𝑴̅̅ ̅̅ ̅ 

 

 

 

 

 

م ر استفاده کنیمی توانیم از یکی از حالت های زی برای اینکه نشان دهیم دومثلث همنهشت هستند

 گردد.و لازم نیست برابری تمام اضلاع و زاویه ها بررسی 

 برابـری سه ضلع ) ض ض ض (حـالت اول: 

اگر هر سه ضلع مثلث اول با اضلاع مثلث دوم دو به دو برابر باشند آن دو مثلث حتماً همنهشت 

 هستند.

می باشد. چرا مثلث  BCمیانه وارد بر ضلع  AMو متساوی الساقین است  ABCمثلث مثـال: 

AMB  وAMC همنهشت هستند؟ 

  یانه قاعده را به دو قسمت مساوی تقسیم می کند،م پـاسخ:

 𝑩𝑴̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑪𝑴̅̅ ̅̅  بنابراین داریم:  ̅

 

M 

 

A 

 

B 

 
C 

(2شکـل )   

 

B 

 
C 

 
M 

 

A 
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:زیرا مثلث متساوی الساقین است 𝑨𝑩̅̅ ̅̅ = 𝑨𝑪̅̅ ̅̅

:زیرا 𝑨𝑴 میانه است 𝑩𝑴̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑪𝑴̅̅ ̅̅ ̅

:زیرا ضلع مشترک دو مثلث است 𝑨𝑴̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑨𝑴̅̅ ̅̅ ̅
}
 
 

 
 

⟹ △ 𝑨𝑩𝑴 ≅△ 𝑨𝑪𝑴 

 

 ین ) ض ز ض (ری دو ضلع و زاویه بـبراب حـالت دوم:

اگر دو ضلع از مثلث اول با دو ضلع از مثلث دوم برابر و زاویه بین آن دو در هر دو مثلث برابر باشد 

 .آن دو مثلث حتماً همنهشت هستند

هم با  ACM و ABMاست.چرا دو مثلث  Aساز نیم AMمتساوی الساقین و  ABCمثلث  ال :مثـ

 همنهشت هستند؟

𝑨1̂است پس  Aساز زاویه ی نیم AMپـاسخ:  = 𝑨2̂ :بنابراین 

 

:زیـرا مثلث متساوی الساقین است 𝑨𝑩̅̅ ̅̅ = 𝑨𝑪̅̅ ̅̅

:زیـرا 𝑨𝑴 نیمساز 𝑨̂ است 𝑨1̂ = 𝑨2
̂

:زیـرا ضلع مشترک دو مثلث است 𝑨𝑴̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑨𝑴̅̅ ̅̅ ̅}
 
 

 
 

( ض ز ض)

⇒     △ 𝑨𝑩𝑴 ≅△ 𝑨𝑪𝑴 

 ز ض ز (برابـری دو زاویه و ضلع بین آنها )  حالت سوم:

اگر دو زاویه از مثلث اول با دو زاویه از مثلث دوم برابر و ضلع بین آنها در دو مثلث برابر باشد آن دو 

 مثلث حتماً همنهشت هستند.
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و  ACMعمود است چرا دو مثلث   BCو بر  Aنیمساز زاویه  AMپاره خط   ABCدر مثلث  مثـال:

ABM همنهشت هستند؟ 

 

 

 

𝑴1̂:زیـرا 𝑨𝑴 بر 𝑩𝑪 عمود است = 𝑴2̂ = 91˚

:زیـرا 𝑨𝑴 نیمساز 𝑨 است 𝑨1̂ = 𝑨2̂

:زیـرا ضلع مشترک دو مثلث است 𝑨𝑴̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑨𝑴̅̅ ̅̅ ̅
}
 
 

 
 

( ز ض ز )
⇒    △ 𝑨𝑩𝑴 ≅△ 𝑨𝑪𝑴 

  برابـری وتر و یک ضلع زاویه ی قائمه در مثلث قائم الزاویه حـالت چهـارم:

 وص مثلث های قائم الزاویه است.دقت کنیم این حالت مخص

 ACH و ABHارتفاع آن است. چرا دو مثلث  AHمتساوی الساقین و   ABCمثلث  مثـال:
 همنهشت هستند؟

 

 

 

 

قائم الزاویه هستند و  ACH و ABHارتفاع است پس دو مثلث  AHابتدا توجه کنیم چون  پـاسخ:

AB وAC .دردو مثلث وتر هستند 

  داریم:بنابراین 

C 
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M 
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2 

 
2 
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𝑯1̂ = 𝑯2̂ = 91˚

𝑨𝑩̅̅ ̅̅ = 𝑨𝑪̅̅ ̅̅

𝑨𝑯̅̅̅̅̅ ضلع مشترک دو مثلث است
}

وتر و یک ضلع
⇒       △ 𝑨𝑩𝑯 ≅△ 𝑨𝑪𝑯 

 برابـری وتر و یک زاویه ی تند از مثلث قائم الزاویـه حـالت پنجـم:

 دقت کنیم این حالت هم مانند حالت قبل فقط مخصوص مثلث های قائـم الزاویه است.

همنهشت  DBCو  ABCاست.چرا دو مثلث  Bنیمساز زاویه ی  BCدر شکل داده شده  مثـال:

 هستند؟

 با توجه به اینکه دو مثلث قائم الزاویه هستند و وتر  پـاسخ:

  است.بنابراین داریم: BCهر دوی آن ها 

 

 

𝐴̂ = 𝐷̂ = 00˚
𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅

𝐵1̂ = 𝐵2̂

}
( وتر و یک زاویه تند )
⇒           △ 𝐴𝐵𝐶 ≅△ 𝐷𝐵𝐶 

 

 این درس از کتاب درسی را حـل کنفرزندم با مرور نکات بالا برای یادگیـری بیشتر تمـرین های 

 

 

 

B 

 

A 

 C 

 D 
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 درس چهـارم

 اثبـات و حـل مساله در هنـدسه

 برای حل یک مساله هندسـی راه حل کلی وجود ندارد

 ب رسیـد.ولی می توان مراحـلی را مشخص کرد و با دقت بیشتـری به جوا

 قـدم های حـل مساله:

 فهمیدن صورت مساله 1

 رسم شکـل مناسب 2

 تشخیـص فـرض و حکـم 3

 استـدلال 4

تدا صورت مساله را با دقت می خوانیم و مفاهیم تشکیل دهنده ی آن را شناسایی می کنیم. اگر با

نیم. داده مساله فاقـد شکل است با توجه به صورت مساله یک شکل مناسب برای آن رسم می ک

می های مساله )فـرض( و خواسته های مساله )حکـم( را تشخیص می دهیم و در یک جدول 

 نویسیم و برای رسیدن از فـرض به حکـم راه حلی پیدا می کنیم و مساله را اثبـات می کنیم.

 برای بهتر فهمیدن گام های حل مساله به سوال زیر توجه کنید.
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 ای متقابل به رأس با هم برابـرند.نشان دهید زاویه ه :1مثـال 

 پـاسخ:

 زاویه های متقابل به رأس از برخورد دو خط راست ایجاد می گردد. گـام اول:

 در زاویه ی متقابل به رأس رسم می کنیم و زاویه ها را نام گذاری می کنیم گـام دوم:

ادن تساوی آن ها فـرض مساله متقابل به رأس بودن دو زاویه و حکم مساله نشان د گـام سوم:

 است

نیـز مکمـل  3 و 2مکمـل و دو زاویه ی  2و  1دقت کنیم طبق شکـل دو زاویه ی گـام چهـارم: 

  یکدیگرند.بنابراین طبق شکل زیر داریم:

 

 

𝑴1̂ +𝑴2̂ = 181˚
𝑴3̂ +𝑴2̂ = 181˚

} ⇒ 𝑴1̂ +𝑴2̂ = 𝑴3̂ +𝑴2̂ ⇒ 𝑴𝟏̂ = 𝑴3̂ 

 

 درجه است. 181نشان دهید مجموع زوایای داخلی هر مثلث  :2مثـال 

را رسم می کنیم. از رأس دلخواهی خطی موازی با ضلع مقابل به آن  ABCمثلث دلخواه  پـاسخ:

( و با توجه به خاصیت خطوط موازی و مورب و تساوی زوایا حکـم را 1) مطابق شکل .رسم می کنیم

  ی کنیم.اثبات م

 

M 

 

1 

 

2 

 
3 

 

 فـرض

 

 حکـم
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𝑩̂مورب است پس     ABو  𝑨𝑫‖𝑩𝑪طبق فرض  = 𝑨3̂ 

𝑪̂    مورب است پس  ACو  𝑨𝑫‖𝑩𝑪طبق فرض  = 𝑨2̂ 

AD      خط راست است پس𝑨3̂ + 𝑨1̂ + 𝑨2̂ = 181˚ 

𝑩̂ = 𝑨3̂

𝑪̂ = 𝑨2̂
} ⇒ 𝑩̂ + 𝑨1̂ + 𝑪̂ = 𝑨3̂ + 𝑨1̂ + 𝑨2̂ = 181˚ 

گاهی در اثبات یک حکم باید از تساوی اجزای متناظر استفاده کرد به مثال زیر و گام های حل 

 مساله توجه کنید:

 نشان دهید در یک دایره وترهای مقابل به کمان های مساوی با هم برابـرند. : مثـال

 در صورت سوال از کمان و دایره نام برده شده ام اول:ـگ

 مفاهیم مربوط به آن باید استفاده کرد.بنابراین از 

 برای درک بهتر شکل ترسیم می کنیم. گـام دوم:

 نشان داده ایم و Oگـام سوم: در دایره ی رسم شده مرکز را به نقطه ی 

AB  وCD طبق فرض مساله کمان هایی مساوی هستند. می خواهیم 

𝑨𝑩̅̅ثابت کنیم  ̅̅ = 𝑪𝑫̅̅  )حکم مساله( ̅̅

 ام چهـارم: برای نشان دادن این حکم دو مثلث در نظر می گیریم و همنهشتیگـ

بین آن ها را اثبات و از این همنهشتی تساوی اجزای آن ها را نتیجه می گیریم. بنابراین طبق شکل 

 داریم: 1

 

B 

 

A 

 
D 

 
C 

 
A 

 
B 

 

D 

 
C 

 

O 

 

2 

 

1 

 
1شکـل   

 

 فـرض

 
 حکـم

 

AB = CD 

AB = CD 
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رند. از طرفی با هم برابرند زوایای مرکزی مقابل به آن ها هم با هم براب CDو  ABچون کمان های 

 اضلاع در مثلث شعاع های دایره هستند بنابراین با خلاصه کردن توضیحات بالا داریم:

𝑩𝑶̅̅̅̅̅ = 𝑫𝑶̅̅̅̅̅

𝑶1̂ = 𝑶2̂

𝑨𝑶̅̅ ̅̅ = 𝑪𝑶̅̅ ̅̅⏟      
فـرض }

 

( ض ز ض ) 

⇒      △ 𝑨𝑶𝑩 ≅△ 𝑪𝑶𝑫
تساوی اجزای متناظر در دو مثلث
⇒                𝑨𝑩̅̅ ̅̅ = 𝑪𝑫̅̅ ̅̅⏟      

حکـم

 

  هید قطرهای مستطیل با هم برابرند.نشان د: 1تمـرین 

 پاسخ:

 برای درک بهتر شکل ترسیم می کنیم. در مستطیل داده شده

AC  وBD  قطرهای مستطیل هستند، می خواهیم نشان دهیم𝑨𝑪̅̅ ̅̅ = 𝑩𝑫̅̅̅̅̅ 

فرض مساله مستطیل بودن چهار ضلعی است و می دانیم در مستطیل اضلاع رو به رو دو به دو 

ویه قائمه هستند. با انتخاب دو مثلث مناسب و نشان دادن هم نهشتی بین آنها مساوی و هر چهار زا

  و ACمی توان تساوی قطرها را نتیجه گرفت. دقت کنیم مثلث هایی را انتخاب کنیم که قطرهای 

BD .اجزای متناظر آن ها باشند 

هتر این دو مثلث را به را انتخاب کرد و برای درک ب BDCو  ADCمی توان دو مثلث قائم الزاویه ی 

 صورت جداگانه می کشیم.
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𝑨𝑫̅̅ ̅̅ = 𝑩𝑪̅̅ ̅̅

𝑫̂ = 𝑪̂ = 91˚
:ضلع مشترک هر دو مثلث 𝑫𝑪̅̅ ̅̅⏟              

فـرض }
 
 

 
 

( ض ز ض )

⇒      △ 𝑨𝑫𝑪 ≅△ 𝑩𝑫𝑪
تساوی اجزای متناظر در دو مثلث
⇒               𝑨𝑪̅̅ ̅̅ = 𝑩𝑪̅̅ ̅̅⏟      

حکـم

 

𝑨𝑫̅̅ره مماس اند. نشان دهید بر دای ADو  BCمرکز و  Oدرشکل مقابل  :2تمـرین  ̅̅ = 𝑩𝑪̅̅ ̅̅ 

 پـاسخ:

 دقت کنیم شعاع دایره در نقطه ی تماس بر خط ممـاس عمـود است.

 قائـمه هستند. Bو  Aپس زوایای 

 

𝑶𝑩̅̅̅̅̅ = 𝑶𝑨̅̅ ̅̅

𝑩̂ = 𝑨̂ = 91˚

𝑶2̂ = 𝑶1
̂

⏟    
فـرض }

 
 

 
 

(ض ز ض)

⇒    △ 𝑩𝑶𝑪 ≅△ 𝑨𝑶𝑫
تساوی اجزای متناظر در دو مثلث
⇒                𝑩𝑪̅̅ ̅̅ = 𝑨𝑫̅̅ ̅̅⏟      

حکـم
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 درس پنجـم

 شکـل های متشـابـه

  اندازه اضلاع و زوایای شکل های زیر را بنویسید و آن ها را با هم مقایسه کنید. :1مثـال 

 

 

 

 

 پـاسخ:

ی دو شکـل می بینیم زوایـای  با مقایسه اندازه ی اضلاع و زوایای روی هر کدام نوشته شده است.

 متنـاظر با هم برابر و اضلاع یک نسبت تغییـر کرده انـد )دو برابـر شده انـد(

هرگاه دو چنـد ضلعی با تعداد اضلاع برابر، همه ی ضلع ها به یک نسبت تغییر کرده باشنـد 

کـل با هم برابر )کوچـک یا بزرگ شده یا تغییـر نکرده باشنـد( و زوایـای متناظر در هـر دو ش

 با هم متشابه انـد.باشند آن دو چند ضلعی 

 می گوینـد. نسبـت تشابـهبه نسبت بیـن دو ضلع متناظر در شکـل متشابه 

 است. 1دو شکـل هم نهشت با هم متشابـه هستند و نسبت تشابه آن ها  نکتـه:

2 

 2 

 

2 

 

√2 √2 

135˚ 

 

135˚ 

 4 

 4 

 

4 

 

2√2 2√2 
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نسبت تشابه دو مربع  :2مثـال 
2

7
نتی متـر باشد ضلع مربع سا 61است اگر ضلع مربع کوچکتر  

 بزرگتـر چقدر است؟

 پـاسخ:

 با استفاده از نسبت تشابه و نسبـت بیـن اضلاع داریـم:

ضلع مربـع کوچک

ضلع مربـع بزرگ
=

2

7
=

61

𝒙
     ⟹         𝒙 = 7 × 31 = 211 

به  سانتی متـر با مثلثی که اضلاعش به ترتیـب از کوچک 7و  5و  4مثلثی به اضلاع : 3مثـال 

𝒙بزرگ  −  است متشابه اند.2y + 3و  15و 1

 الف( نسبت تشابه در شکل را بنویسید.

 را محاسبه کنید. yو  xب( مقدار 

 پـاسخ:

چون اضلاع دو مثلث به ترتیب از کوچک به بزرگ نوشته شده اند پس تناسب بین اضلاع به صورت 

 زیر است:

  
4

𝒙−1
=

5

15
=

7

2y+3
                     پس نسبت تشابه آن ها   

5

15
=

1

3
 است. 3به 1یا  

 با تشکیل تناسب اضلاع و محاسبه ی آن ها داریم:

2y + 3 = 3 × 7 = 21 ⟹ 2y = 21 − 3 ⟹ 2y = 18 ⟹ y = 18÷ 2= 9 

𝒙 − 1 = 4 × 3 = 12 ⟹ 𝒙 = 12 + 1  ⟹𝒙 = 13 
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شکل های  در درس مطالعات اجتماعی با نقشه و کاربرد آن آشنـا شدید، نقشه ها

متشابه با طبیعت می باشند و در نقشه نسبت تشابه را مقیاس می نامند. در مطالعات 

  هشتم در مورد مقیاس در نقشه مطالبی را آموخته اید.

باشد، فاصله ی  cm4در نقشه  میداناست. اگر فاصله ی دو  1:21111مقیـاس یک نقشه  :4مثـال 

 این دو میدان در واقعیت چقدر  است؟

فاصله در نقشه

فاصله ی واقعـی
=

1

21111
=

4

𝒙
   ⟹    𝒙 = 4×21111=81111cm = 811m 

 با یک مثال نشان دهید جملات زیر نادرست است. :5مثـال 

 الف( هر دو لوزی دلخواه متشابه هستند.

 

 

 در این دو شکـل زوایـای متنـاظر برابـر نیستنـد.

 هستند.ب( هـر دو مستطیـل دلخواه متشابه 

 

 

 در این دو شکـل اضلاع متنـاظر متناسب نیستنـد.

 است ولی عرض ها برابرند. 2به  1نسبت طول ها 

 

1×4 

 

65˚ 

 

35˚ 
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3 
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هر دو مربع دلخـواه و هر دو مثلث متساوی الاضلاع دلخواه و در حالت کلی هر دو چند  :1 نکتـه

 ضلعی منتظم با تعداد ضلع های مساوی دلخواه با هم متشابه هستند.

 سانتی متر است. 3و  1اضلاع دو مربع داده شده  :6ـال مث

 نسبت تشابه دو مربع را بنویسید. الف(

ضلع مربـع کوچک

ضلع مربـع بزرگ
=

1

3
 

آورید. چه رابطه ای با نسبت و نسبت محیط دو مربع را به دست  ب( محیط دو مربع را محاسبه کنید

 دارد؟تشابه دو مربع و نسبت مساحت های آن ها وجود 

محیط مربـع کوچک

محیط مربـع بزرگ
=

4

12
= (

1

3
)

1

 

 )نسبت محیط دو مربع با نسبت تشابه آن ها برابر است.( :2نکتـه 

ج( مساحت دو مربع را محاسبه کنید و نسبت مساحت دو مربع رابه دست آورید. چه رابطه ای با 

 نسبت تشابه دو مربع و نسبت مساحت های آن ها وجود دارد؟

مساحت مربـع کوچک

مساحت مربـع بزرگ
=

1

9
= (

1

3
)

2 

 مساحت دو مربع با مجذور نسبت تشابه آن ها برابر است.(نسبت ): 3نکتـه 
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𝒂اگر نسبت تشابه دو شکل  :4نکتـه 

𝒃
𝒂باشد، نسبت محیط های آن ها  

𝒃
و نسبت مساحت آن ها  

(
𝒂

𝒃
 است. 2(

 را محاسبه کنید. NCمتشابه اند. اندازه ی پارخ خط  MNCDو  MNPQستطیل دو م :7مثـال 

 را جداگانه ابتدا برای تشخیص بهتر اضلاع دو مستطیل پـاسخ:

 (1ترسیم می کنیم )شکل 

 

 

 

 .( با هم برابرندCDو MN( و عرض مستطیل بزرگ )PQو MNدقت کنیم طول مستطیل کوچک )

𝑴𝑵

𝑵𝑪
=
𝑴𝑸

𝑴𝑵
⟹

24
𝑵𝑪

=
16
24

⟹𝑵𝑪 =
24×24

16
= 36 

فرزندم نکات ارائـه شده را مـرور و برای یادگیـری بیشتر تمرین های این درس از کتاب درس را 

 حـل کن.

 

 

 

 

24 

 

M 

 Q 

 

D 

 

C 

 

P 

 

N 

 
24 

 
24 

 

N 

 
N 

 

M 

 
M 

 
P 

 

Q 

 C 

 

D 

 
 شکـل )1(

 

16 
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 ات پایـان فصلـتمرین

 زاویه برابر است. قطه روی نیمساز یک زاویه از دو ضلعنشان دهید فاصله ی هر ن -1

از اضلاع  Pی  در نظر می گیریم برای نشان دادن فاصله Aرا روی نیمساز زاویه ی  Pقطه ی ن پـاسخ:

می  Cو  Bبر دو ضلع زاویه عمـود رسم می کنیم و نقطه ی برخورد با ضلع را  Pزاویه از نقطه ی 

𝑩𝑷̅̅نامیم. باید نشان دهیم:  ̅̅ = 𝑪𝑷̅̅ وتر مشترک دو مثلث است پس می توان از  AP، دقت کنیم ̅̅

  الت وتر و یک زاویه تند استفاده کرد.ح

 

 

𝑪̂ = 𝑩̂ = 91˚
𝑨𝑷:وتر مشترک

𝑨1̂ = 𝑨2̂⏟    
فـرض }

 
 

 
 

(و ز)
⇒ △ 𝑨𝑪𝑷 ≅△ 𝑨𝑩𝑷

تساوی اجزای متناظر در مثلث
⇒              𝑷𝑪̅̅ ̅̅ = 𝑷𝑩̅̅ ̅̅⏟      

حکـم

 

 توان تعمیم داد.می  Aدقت کنیم که این استدلال را به هر نقطه ی دیگر روی نیمساز زاویه ی 

متر متشابه است. اضلاع مثلث یزرگتر را  36با مثلثی دیگر به محیط  4و  3و  5مثلثی به اضلاع  -2

 محاسبه کنید.

𝑷1محیط مثلث اول برابر است با                پـاسخ: = 3+4+5=12 

 نسبت تشابه دو مثلث با نسبت محیط آن ها برابر است. 2طبق نکته 

نسبت تشابهپس:  ∶  
𝑷1

𝑷2
=

12

36
=

1

3
 

 است. 12و  9و  15بنابراین اضلاع مثلث دوم سه برابر مثلث اول و به ترتیب 

1 

 
2 

 

 نیمساز

 
A 

 

P 
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